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Ака де мик Мо мир ЂУ РО ВИЋ, пред сјед ник ЦА НУ

ШТА ТО НА У КА НУ ДИ ЗА БУ ДУЋ НОСТ

Не вје руј са мо за то што си то чуо.
Не вје руј са мо за то што си то на у чио.
Не вје руј са мо за то што си то ра дио од пам ти ви је ка.
Не вје руј са мо за то што се о то ме ша пу ће.
Не ве руј са мо за то што је то у књ и га ма.
Не вје руј са мо за то што је то ло гич но.
Не вје руј са мо за то што си то по го дио.
Не вје руј са мо за то што си то из ре зо но вао.
Не вје руј са мо за то што се то укла па у тво ју те о ри ју.
Не вје руј са мо за то што то из гле да вје ро до стој но.
Не вје руј са мо за то што тво ји учи те љи вје ру ју у то.

(Ka la ma Sut ta)

 Нај о чи глед ни ја и нај и зра же ни ја по ја ва у исто ри ји ци ви ли за ци је 
де си ла се у по сље дњ их пе де се так го ди на. То, не вје ро ват но, по ве ћа
ње ин ду стриј ске про из во дње при мје ном ма ши на, по бољ ша ње ста
рих тех нич ких про це са и про на ла зак но вих про из во да, са још зна
чај ни јим раз во јем ста рих и но вих сред ста ва тран спор та и ко му ни
ка ци ја, ока рак те ри са ло је тај пе ри од.
 Са ова ко ши ро ко мул ти пли ци ра ним по год но сти ма и мо гућ но
сти ма, оп шти стан дард и кон фор чо вје чан ства су по ра сли, не ста ши
ца хра не је ума њ е на, мно ге ин фек тив не бо ле сти ис ко ри је њ е не, при
род не сме тње ко је ври је ме и про стор ну де у ме ђу соб ној по ве за но
сти сма њ е не су, та ко ђе, на на чин и у оби му не по зна том до да на шњ
ег до ба. До шло је до де ми ну ци је или бри са ња ло кал них иг но рант
но сти и пред ра су да од за јед нич ког ин те ре са, кре а ци је за јед нич ких 
ин те ре са ме ђу нај у да ље ни јим на ро ди ма и ја ча ња сна га за ор га ни зо
ва ње за јед нич ког до бра, на су прот оних ко је во де у со ци јал ну и по
ли тич ку анар хи ју. Све то је из вр ши ло ути цај на да на шњу и бу ду ћу 
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сре ћу људ ске вр сте чи је пу но зна че ње тре ба ува жи ти, али ко је се 
не мо же још уви јек утвр ди ти у пу ној ври јед но сти.
 Ова ре во лу ци ја – јер ни је ни шта ма ње – у по ли тич ком и со ци јал ном 
аспек ту мо дер не ци ви ли за ци је би ла је из ве де на за јед но и у нај ве ћој мје
ри про у зро ко ва на, са ма ње очи глед ним али не ма ње за чу ђу ју ћим, по ве
ћа њ ем зна ња, на ро чи то у фи зич ким на у ка ма, као по сље ди це при мје не 
на уч них ме то да у ис тра жи ва њу фе но ме на ма те ри јал ног сви је та.
 Ка ква је бу дућ ност ове ре во лу ци је?
 Јед но од оми ље них пи та ња фи ло зо фа ни је са мо ве за но за усло ве 
ко јим се обез бје ђу је ства ра ње зна ња и о есен ци ји зна ња, већ, мно го 
ви ше, и о гра ни ца ма зна ња. Да ли је ис прав но твр ди ти да зна ње до се
же ко ли ко и зрак свје тло сти и да иза њего вих гра ни ца вла да мрак?
 Пи та ње да ли про грес још уви јек има бу дућ ност је фи ло зоф ско 
и по ста ло је па ра док сал но. Оно је, у ства ри, без од го во ра у би ло ко
јим раз ма тра њ и ма.
 Пре ма Joh nu Hor ga nu, из да ва чу Ame ri can Sci en ti fic, и њего вој 
кон тро верз ној књ и зи Крај на у ке, крај на у ке је у нај ве ћој мје ри по
сље ди ца са мог њеног успје ха. По њему сва ве ли ка от кри ћа су учи
њ е на, све ве ли ке те о ри је на пи са не, сва на уч на пи та ња од го во ре на, 
оно што пре о ста је је са мо ма пи ра ње, из ра чу на ва ње де ци мал них 
мје ста, или ди дак тич ке ва ри ја ци је на те ме ко је ви ше не мо гу би ти 
ни у ком сми слу из ми је њ е не. Дру гим ри је чи ма, на у ка је ком пле ти
ра на и људ ски ум тре ба да тра жи но ве за дат ке и иза зо ве из ван на у
ке. Чуд на кон ста та ци ја! Ме ђу тим, слич но је раз ми шљао и De nis Di
de rot, бри љант ни пи сац, фи ло зоф, из да вач ве ли ке фран цу ске ен ци
кло пе ди је ка да је на пи сао: „Ја вас мо гу ско ро увје ри ти да у Евро пи 
у сље де ћих не ко ли ко сто ље ћа не мо же мо ра чу на ти на три ве ли ка 
ма те ма ти ча ра. На у ка ће оста ти та мо гдје су је оста ви ли Ber no
ul lis, Euler, Ma u per tu is, Cla i ra ut, Fon ta i ne и d′ Alam bert. Они су по ди
гли сту бо ве Хер ку ле са. Ми их не мо же мо пре ва зи ћи.”
 Аме рич ки фи зи чар из нио је слич но ми шље ње пред На ци о нал ном 
ака де ми јом на у ка у Ва шинг то ну: „Мо гу ће је раз ми шља ти о еле мен
тар ној фи зи ци као о не че му што је већ за вр ше но. По сто ји са мо је дан 
уни вер зум да се ис пи ту је, и фи зи ча ри, слич но ма те ма ти ча ри ма, не 
мо гу бес ко нач но рас те за ти ства ри, са мо на осно ву ин вен ци је ума.”
 На исти на чин је и Da vid Lin dley 1994. го во рио о кра ју фи зи ке у 
сми слу тран сфор ми са ња фи зи ке у умјет ност ра ди умјет но сти (l ′art
po url ′art) ма те ма ти ке. Чак је и Ste ven We in berg ре као умно го ме исто: 
„Мо је вје ро ва ње је да кра јње те о ри је по чи ва ју на чи њ е ни ци да је на ша 
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сли ка о при ро ди по ста ла чак мно го јед но став на. На рав но, ма те ма
ти ка је по ста ла још ком пли ко ва ни ја, мно го те жа, ви ше ап стракт
на. На су прот, прин ци пи у фи зи ци су по ста ли еле гант ни ји, ви ше при
род ни, и из над све га са мо их је не ко ли ко. Про грес у смје ру по јед но ста
вљи ва ња мо ра до ћи до кра ја у не кој сво јој тач ки раз во ја.”
 Фи ло зо фи на у ке рас пра вља ју о овим пи та њ и ма у окви ру дви ју 
те за: Пр ве те зе о ком плет но сти или асимп тот ској ис тро ше но сти из
у ча ва ња при ро де, што под ра зу ми је ва да на у ка не ма бу дућ но сти, 
јер све што се мо же от кри ти већ је от кри ве но, и све је об ја шњ е но 
што је би ло од ин те ре са за на уч на об ја шњ е ња, та ко да ма пи ра ње, 
ра чу на ње до дат них де ци ма ла, кла си фи ка ци ја до дат них слу ча је ва 
не ће до при ни је ти ни шта зна чај но но во и по сте пе но ће не ста ти (Jur
gen Mit tel strass – Уни вер зи тет у Con stan ci).
 Дру га те за је ком пле ти ра ње и асимп тот ска ис тро ше ност ин фор
ма ци о них ка па ци те та. Ово је те за ко ју исто ри ча ри на у ка про па ги
ра ју. По овом сце на ри ју, на уч не ин фор ма ци је су ап со лут но ком пле
ти ра не, или су у не кој тач ки асимп тот ског при бли жа ва ња ап со лут
ним ин фор ма тич ким гра ни ца ма.
 Ако ис тра жи ва ња ни је су ка рак те ри са на са мо ни во ом ре зул та та 
ко ји се по стиг ну у ин ди ви ду ал ној ди сци пли ни, већ и њихо вом свр
хом он да ће зна че ње кра ја на уч ног про гре са укљу чи ва ти не са мо 
„Ми за мо све што мо же мо зна ти” већ и „Ми зна мо све свр хе”. Но, 
број свр ха је, као што зна мо, нео гра ни чен што, у сва ком раз ма тра
њу, по мје ра гра ни це на у ке и зна ња.
 У сва ком слу ча ју, ако се же ли од го вор на пи та ње: да ли на уч ни 
про грес има, још уви јек, бу дућ ност, он да тре ба има ти у ви ду да 
оно што још не зна мо је сте оно што нам са мо на уч ни про грес или 
њего ви про ма ша ји мо гу да по ка жу. У то ме сми слу не ма гра ни ца на
у ке. На исти на чин то се мо же при ми је ни ти и на сфе ру уло ге зна ња, 
њего ве ко нач но сти или бес ко нач но сти. Ка ко је то ли је по ре као Ein
stein: „…у овом сви је ту ма те ри ја ли зма озбиљ ни на уч ни рад ни ци су 
је ди ни искре но ре ли ги о зни… али на у ка мо же је ди но би ти ства ра
на од оних ко ји су истин ски опи је ни же љом ка исти ни и ра зу мје ва
њу… те ин ди ви дуе ко ји ма ми ду гу је мо за ве ли ка кре а тив на до стиг
ну ћа би ли су сви опи је ни истин ским вје ро ва њ ем да је овај уни вер
зум не што са вр ше но и под ло жно ра ци о нал ној бор би за зна њ ем.”
 Но, по сто је дру га огра ни че ња да нас у на уч ном про гре су. Мно га 
од њих ства ра ју љу ди сво јом ак тив но шћу, а не ка су по сле ди ца при
род них си сте ма у ко јим жи ви мо. Јед но од нај ак ту ел ни јих сва ка ко је 
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етич ко. Ово огра ни че ње је да нас на ро чи то еви дент но у обла сти ре
про дук тив не ме ди ци не и ге нет ског ин же њ е рин га. Ни је су та огра ни
че ња ни шта ма ња и у дру гим ди сци пли на ма, ма да че сто ни је су та ко 
очи глед на. Пи та ње ко је се по ста вља да нас је сте: Да ли нам је до зво
ље но да ра ди мо све оно што смо спо соб ни да ра ди мо? Дру гим ри је
чи ма, да ли је нео др жи вост чо вје ко вог диг ни те та га ран то ва на? Фи
зи чар Max Born, отац квант не фи зи ке пи сао је: „У мо јој мла до сти би
ло је мо гу ће би ти на уч ник не обра ћа ју ћи пу но па жње на прак тич ну 
при мје ну на у ке у тех но ло ги ји. Да нас то ви ше ни је мо гу ће; за при род
не на у ке не за ми сли во је да ни је су у ко ре ла ци ји са дру штве ним и по
ли тич ким жи во том. Да нас је сва ки на уч ник члан ти ма тех нич ког и 
ин ду стриј ског си сте ма у ко ме он жи ви. Пре ма то ме, он мо ра сно си
ти дио од го вор но сти о ра ци о нал но сти њего вих ре зул та та.” (1962)
 Al bert Ein stein је био мно го де цид ни ји пи шу ћи: „Тра ге ди ја да на
шњ ег чо вје ка је што је он кре и рао усло ве за свој оп ста нак за ко је је 
он не при пре мљен сво јим фи то ге нет ским раз во јем.”
 Гра ни це на уч ног про гре са су да нас, у ства ри, де фи ни са не гра ни
ца ма гре шке – што зна чи да на уч но ра зу ми је ва ње оста не за ро бље
но у сво јој не до вољ но сти – или еко ном ским гра ни ца ма – ка да на
уч ни про грес по ста је не мо гућ еко ном ски – или мо рал ним гра ни ца
ма – ко је су у мно гим слу ча је ви ма по ка за не на уч ним про гре сом ди
рект но су прот ста вље ном људ ској вр сти. У сва ком слу ча ју, би ло ко
ји стан дард да се по ста ви као гра ни ца на уч ног раз во ја, она је у су
шти ни по ли тич ке а не те о рет ске при ро де.
По себ но пи та ње је од нос тра ди ци о нал них и но вих зна ња и огра ни
че ња ко је тај од нос ус по ста вља.
 IC SU (In ter na ti o nal Co un cil for Sci en ce) је на Свјет ској кон фе рен
ци ји о на у ци 2000. го ди не усво јио Де кла ра ци ју о на у ци и упо тре би 
на уч ног зна ња, као и На уч ну аген ду – окви ре за дје ло ва ње. Оба до ку
мен та, у ства ри, де фи ни шу стра те ги ју ко ја тре ба да обез би је ди да 
на у ка и њени ре зул та ти од го ва ра ју што бо ље по тре ба ма дру штва и 
њего вим аспи ра ци ја ма у 21. сто ље ћу. Оба ова до ку мен та по ка зу ју 
ва жност очу ва ња тра ди ци о нал ног зна ња:
 „Си сте ми тра ди ци о нал ног и ло кал ног зна ња као ди на мич ки из
раз пер цеп ци је и ра зу ми је ва ња сви је та, мо гу учи ни ти и исто риј
ски су чи ни ли, зна чај ну кон три бу ци ју на у ци и тех но ло ги ји, та ко да 
по сто ји по тре ба за њихо вим очу ва њ ем, за шти том, ис тра жи ва њ
и ма и про мо ци јом тих кул тур них ба шти на и ем пи рич ких зна ња.” 
(па ра граф 26 Де кла ра ци је)

Момир Ђуровић
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 Ово је да ље ела бо ри ра но у Аген ди (па ра граф 87): „Вла де тре ба 
да по др жа ва ју ко о пе ра ци ју из ме ђу но си о ца тра ди ци о нал них зна ња 
и на уч ни ка ка ко би се про ду би ле ве зе из ме ђу раз ли чи тих си сте ма 
зна ња и омо гу ћи ла по ве за ност за за јед нич ко до бро.”
 Осва ја ње но вих зна ња је иза зов пред свим зе мља ма, ма лим и ве
ли ким. Осно ва ово га за хтје ва је раз у ђе ност ис тра жи вач ке ба зе, што 
је при мар ни пред у слов у кре и ра њу и одр жа ва њу дру штва ба зи ра ног 
на зна њу (know led geba sed so ci ety). Дру штво ба зи ра но на зна њу под
ра зу ми је ва зна ње (фак те, исти не, прин ци пе), про це се за до би ја ње 
зна ња (си сте ма тич но ис тра жи ва ње и сту ди ра ње у свим обла сти ма 
раз во ја), и ме ха ни зме за би ље же ње, ди си ми ни ра ње и пре зер ва ци ју 
тог зна ња. Знак пре по зна ва ња успје шно сти та квог дру штва је ге не
ри са ње ви со ко ква ли тет них ис тра жи ва ња. Ово по ста вља пред ма ле 
зе мље низ иза зо ва: ка ко по сти ћи ква ли тет са огра ни че ним сред стви
ма, дру гим ри је чи ма ка ко по сти ћи к ва ли тет у ис тра жи ва њ и ма ка да 
ни је сте бо га ти људ ским и ма те ри јал ним ре сур си ма. Ста ра иде ја је да 
је струк тур на ја чи на ба зи ра на на ја ким осно ва ма. Што ши ра и ја ча 
осно ва – ви ша и бо ља струк ту ра. Овом ана ло ги јом мо гу се опи са ти 
ис тра жи вач ке ак тив но сти у мно гим ве ли ким зе мља ма. Ја ко ве ли ка 
и раз у ђе на осно ва ис тра жи ва ња по год на је да про из ве де зна чај не ре
зул та те. Но, пи та ње је да ли је ши ро ка осно ва је ди ни фак тор ко ји ути
че на ква ли тет ис тра жи ва ња? Тач но је, исто та ко, да струк ту ра са до
бром ин тер ном ор га ни за ци јом мо же ре зул ти ра ти у дру гом мо де лу.
 По сто ји ин хе рент на за ви сност и про ти вр јеч ност из ме ђу ци ље
ва на у ке и дру штва: на уч ни ци би же ље ли сло бо ду ка ко би на ста
ви ли ис тра жи ва ња ко ја су сти му ли са на ра ни јим на уч ним от кри ћи
ма, док дру штво же ли да има ре зул та те. Сва ка ко да ефи ка сност 
на у ке за ви си од из ба лан си ра но сти ин тер ак ци је ова два захјте ва. 
Да нас на уч ни ци има ју дво стру ки за да так: да от кри ва ју нео т кри ве
но и да при мје њ у ју оно што је по зна то за по тре бе дру штва. Run ci
man (2002) је ка зао: „Дру штво ко је по чи ва на зна њу, ка ко се оно да
нас на зи ва, мо ра би ти дру штво у ко јем уче њ а ци и на уч ни ци има
ју иста пра ва и оба ве зе као и сви оста ли гра ђа ни, али њихов по ло
жај пре по зна је пра во да на ста ве њихо во опре дје ље ње ка „Wis sen
schaft” без ика квих ре стрик ци ја на прин ци пи ма нај бо ље прак се у зе
мљи.” Да ље, он до да је: „…али от кри ћа ни ка да не мо гу би ти на чи њ
е на по на руџ би и по сље ди це ори ги нал них ис тра жи ва ња ни ка да не 
мо гу би ти пред ви ђе не уна при јед.”
 Шта се у том по гле ду де ша ва у Евро пи?

Шта то наука нуди за будућност
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 Ка да се ди ску ту је струк ту ра ис тра жи ва ња у зе мља ма европ ске 
за јед ни це ја вља се не ко ли ко пре ми са:
 – ква ли тет на уч них ис тра жи ва ња мо ра би ти про мо ви сан;
 – по ве зи ва ње и мо бил ност су нео бич но ва жни;
 – вла ди на сред ства и по мо ћи мо ра ју би ти опре ди је ље на ка при о
ри те ти ма;
 – мо ра ју по сто ја ти на чи ни ди си ми на ци је на уч них са зна ња ка јав
но сти;
 – ис тра жи ва ња тре ба да сли је де стро ге етич ке нор ме;
 – про мо ци ја јед на ко сти мо гућ но сти или ре сур са на су прот ефи
ка сно сти ре зул та та;
 – по др шка ин ди ви ду ал них сло бо да у ис тра жи ва њ и ма на су прот 
ко лек тив них;
 – осла њ а ње на вре мен ски бр жа раз ми шља ња и пла ни ра ња на су
прот оним ду го роч ним. 
 За раз ли ку од бо га тих зе ма ља раз вој на уч но и стра жи вач ког ра
да у ма лим зе мља ма ка рак те ри сан је мно гим огра ни че њ и ма. Она 
укљу чу ју не до вољ но фи нан си ра ње, огра ни че не људ ске ре сур се, сла
бост струк ту ре итд. Шта се у та квим усло ви ма мо же ура ди ти? Ка ко 
је на пи сао Jur gen Mit tel strass: „Си ту а ци ја је до ста ја сна. Тре ба тр
ча ти што бр же мо же те.” Дру гим ри је чи ма, уко ли ко зе мља пре по
зна је ва жност на у ке и тех но ло ги је за сво је бу ду ће оп ста ја ње и фор
му ли ше ја сно сво ју стра те ги ју он да све по те шко ће мо гу би ти пре ва
зи ђе не. Глав ни ци ље ви та кве стра те ги је мо ра ју би ти: да се сти му ли
ше ства ра ње но вих до ба ра у зе мљи и да се сти му ли ше по ве ћа ње ко
ли чи не зна ња ко јом се рас по ла же. Пр ви циљ је про блем ко ји тре ба 
да оства ре вла да и јав ност, а дру ги онај ко ји је на на уч ни ци ма.
 Шта се де ша ва са Цр ном Го ром као ма лом зе мљом? Нај јед но
став ни је ре че но, сље де ће су ка рак те ри сти ке:
 – огра ни че ни број ква ли фи ко ва них љу ди;
 – огра ни че но фи нан си ра ње;
 – по тре ба да се сер ви си ра рад др жав ног уни вер зи те та и ака де ми
је на у ка;
 – по тре ба да се по др жа ва ју ис тра жи ва ња ко јим се чу ва на ци о
нал ни иден ти тет;
 – по тре ба да се сти му ли шу основ на ис тра жи ва ња ка ко би се га
ран то вао ква ли тет обра зо ва ња;
 – по тре ба да се сти му ли шу при ми је њ е на ис тра жи ва ња и раз вој 
ка ко би се обез би је ди ле ино ва тив не иде је у ин ду стри ји;

Момир Ђуровић
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 – не е фи ка сна ад ми ни стра ци ја.
 Ја сно да је те шко ри је ши ти и за до во љи ти све ове по тре бе, те оне 
мо ра ју би ти из ба лан си ра не. То је мо гу ће је ди но пра ве ћи из бо ре. У 
то ме сми слу је дан је не спо ран: тре ба за до во љи ти, у сва ком слу ча ју, 
ква ли тет ис тра жи ва ња, што укљу чу је:
 – фер вред но ва ње као осно ву свих фи нан си ра ња на уч них ис тра
жи ва ња (за све иде је);
 – ин тер на ци о нал ну ева лу а ци ју ис тра жи ва ња као пра ви ло;
 – по др шку мла дим љу ди ма у ис тра жи ва њу, што под ра зу ми је ва 
по себ не фон до ве за из ра де док то ра та, пост док тор ских сту ди ја, спе
ци јал не сти пен ди је и фон до ве;
 – укљу чи ва ње при ват них сред ста ва и
 – фор ми ра ње на ци о нал них цен та ра из у зет но сти (centar of еx ce
llence).
 У то ме сми слу тре ба зна ти да се у да на шњ ем дру штву но во зна ње 
ге не ри ше или са на уч ним, или са тех но ло шки под стак ну тим ис тра
жи ва њ и ма. По треб не су раз ли чи те алат ке ка ко би се ова ис тра жи ва
ња по др жа ла. Пр ве тре ба да по др жа ва вла да ка ко би га ран то ва ла кон
ти ну и тет у ис тра жи ва њ и ма и ква ли тет у обра зо ва њу, а дру га углав
ном ин ду стри ја. Тре ћа област, она ко ја је од ди рект ног на ци о нал ног 
ин те ре са, као што је здрав ство, жи вот на сре ди на, и слич но, тре ба да 
је под у пр та по себ ним фон до ви ма. Ко о пе ра ци ја из ме ђу ове три дје
лат но сти: ин ду стри је, вла де и ака дем ске сре ди не да нас је по зна та 
под име ном: тро стру ки хе ли ко и дал ни мо дел (Et zko witz, 2000).
 Шта ра ди ти у ма лој зе мљи пи та ње је ко је нас нај ви ше ин те ре су
је. Европ ска за јед ни ца (EC Com mu ni ca tion, 2000) ука за ла је на не ко
ли ко ин стру ме на та у по др шци на уч ним и тех но ло шким ис тра жи ва
њ и ма. То су: мо бил ност, умре жа ва ње, цен три из у зет но сти. Шта то 
зна чи за ма ле зе мље? Нај вријед ни ја ана ли за про гра ма на уч не ис тра
жи вач ке стра те ги је у ма лим зе мља ма, ко ја је укљу чи ла ви ше по је ди
нач них сту ди ја, ура ђе на је од Al lea и из ве штај об ја вљен још 2002. 
го ди не. У њему је уоче но до ста за јед нич ких ин те ре са, ма да по сто
ји и не ко ли ко спе ци фич но сти. За јед нич ки ин те ре си укљу чу ју по тре
бу за ја сном на ци о нал ном по ли ти ком и зна ча јем ква ли те та у при
сту пу ева лу а ци ји. Спе ци фич но сти укљу чу ју: фон до ве за ре а ли за ци
ју вла ди них при о ри те та и/или ино ва ци ја, спе ци јал них по ре ских по
вла сти ца, иден ти фи ко ва ња во де ћих на уч но тех но ло шких ор га ни за
ци ја, на ци о нал них про гра ма, цен та ра ек се лент но сти, на ци о нал них 
ин те ре са, сти му ла ци је мла дих љу ди, ма те ри јал не ин фра струк ту ре.
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 Нај ве ћи наш про блем је ка ко ми мо же мо ба ра та ти са свим тим. 
То и је сте нај ве ћи иза зов за цио сви јет, ко ји се је ди но мо же ри је ши
ти ако ве ли ке и ма ле зе мље ује ди не сво је по тен ци ја ле и же ље, што 
ће омо гу ћи ти да на тај на чин ма ле зе мље, па и Цр на Го ра, на ђу сво
је мје сто у овом ком пе тент ном дру штву ко је по чи ва на зна њу.
 Не та ко дав но Lord Rut hen dorf је ре као у Ca ven dishу: „Ми има мо 
па ре, па мо ра мо да ми сли мо”. У на шим усло ви ма ма ле зе мље уви јек 
ће би ти ма ло нов ца што ће нас, у прин ци пу, тје ра ти да ви ше раз ми
шља мо. То и је сте драж, као и те рет са вре ме ног чо вје чан ства. Као до
да так то ме по сто ји сан о на ди, као што је E. O. Wol lson ре као: „Све 
што зна мо о чо вје ку и уни вер зу му укљу чу је се у оп шту ви зи ју”.
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